

摸清土壤“家底” 做好全面“体检”

——第三次全国土壤普查助力我省农业高质量发展



稳扎稳打 | 清清楚楚看“家底”

全国第二次土壤普查距今已40多年，相关数据不能全面反映当前农用地土壤质量实况，要落实藏粮于地、藏粮于技战略，守住耕地红线，需要摸清耕地质量状况。在第三次全国国土调查已摸清耕地数量的基础上，迫切需要开展土壤三普工作，实施耕地的“全面体检”。

为全面掌握海南土壤资源情况，我省自2022年起开展第三次土壤普查，按照“统一领导、部门协作、分级负责、各方参与”的要求，全面查清我省土壤类型及分布规律、土壤资源现状及变化趋势，真实准确掌握土壤质量、性状和利用状况等基础数据，提升土壤资源保护和利用水平。

11月25日上午，在临高县临城镇发豪村的一处水稻田地里，几名技术人员正紧锣密鼓开展剖面采样工作。采样过程中，队员们携带工具分工合作，按照步骤详细做好每一个土壤样品的采集。

当前，我省第三次全国土壤普查工作已全面铺开，正按照计划有序实施，并倒排工期推进采样、制备、流转、检测、数据库建设和成果集成等工作，确保土壤普查专业化、标准化、规范化，为守住耕地红线、优化农业生产布局、确保国家粮食安全奠定坚实基础，为加快农业农村现代化、全面推进乡村振兴、促进生态文明建设提供有力支撑。

土壤采样 | 纵深推进全面“体检”

耕地、林地、草地采集20厘米深度，采用梅花法、围棋法、蛇形法等多点混合方法采样，包装、拍照、上传……表层土壤样品的采集是一个既繁琐又精确的工作，需要一定的专业素养。

为确保高质量完成土壤普查工作，我省依托团队技术力量，强化土壤“三普”全流程技术培训工作，今年以来组织了9期外业调查采样、全程质量控制、内业检测等专业技术培训，共48家单位1000多人次参加培训考核，累计培训合格持证人员679人。各市县加强与各片区技术团队对接，建立包片指导、线上咨询、问题反馈、定期报告等工作机制，做好外业调查采样与质控工作。

加快推进 | 采样制备检测同步进行

在土壤普查外业采样工作启动的同时，省级质控也同步进行。据了解，省级质控以南京农业大学技术人员为核心，组织技术队伍赴18个市县开展现场检查、数据审核和技术指导，确保县级资料100%审核。截至目前，省级质控团队已赴海口、三亚、三沙、儋州等18个市县开展剖面与表层外业质控工作，完成150个表层样和18个剖面样的现场质控工作，省级质控量点数占全省采样点总量的8%，超过国家规定的5%质控量。

对每个地区的质控工作，重点针对采

样队的外业调查流程的规范程度进行质控，按照十五字方针（选好点、挖好坑、拍好照、采好样、填好表）对采样队进行规范化质控与指导，涵盖了各县市区的全部采样单位以及大部分的采样队伍，并覆盖了各地区的全部土地利用类型。

为加快土壤普查后续工作，我省采用“边采样、边制备、边检测”的方式，3家样品制备实验室密切与各市县交流与沟通，陆续接收样品。此外，省农业农村厅于10月16日正式开标确定我省内业检测单位，

收尾”的进度安排，澄迈县作为省级试点，2022年先期开展了此项工作，目前已全部完成各项普查试点任务，通过试点，全面查明澄迈县土壤类型及分布规律、土壤资源现状及变化趋势，真实准确掌握土壤质量、性状和利用状况等，建立样品库、数据库，形成试点县土壤普查成果，为土壤的科学分类、规划利用、改良培肥、保护管理等提供科学支撑，提升土壤资源保护和利用水平。同时，通过试点工作，为全省“三普”工作的全面铺开积累经验，验证工作路径，完善配套规章制度及技术标准，培养、储备普查骨干力量。

面采样一般都要在中央位置来进行挖坑，挖坑一般的要求就是长度2到3米，宽度大概在1.2米，深度至少要在1.2米。”第三次全国土壤普查海南省咨询专家、海南大学教授孟磊介绍，只有取得完整土壤样本，才能在后续的研究中了解当地土壤情况，针对土壤存在的问题，在种植技术上及时做出调整。

我省土壤三普外业采样工作自2023年5月底从三沙市开始采样，截至11月22日12时，全省外业调查采样数据累计完成提交到省级平台4321个点位（完成率为20.56%），其中，表层样完成4258个点位（完成率为20.95%），剖面样完成63个点位（完成率为9.17%）。

为全面完成土壤普查工作加快步伐。截至11月22日，制备实验室已接收表层样3266个样品，制备工作已完成1024个样品，已流转490个样品至检测实验室。

省土壤普查办有关负责人介绍，国家下达我省的“三普”表层采样点有20327个、剖面样点687个，土特产品采样点59个。根据我省土壤三普工作进度要求，2023年12月底前，要完成外业调查采样任务，同步开展内业测试化验工作，力争2024年12月前形成成果，比国家计划时间提前一年完成普查工作。

我省土壤普查工作者不辞辛苦、攻坚克难 确保高质量完成普查任务 顶烈日穿丛林 他们一头“扎进”泥土里

在海南省农业科学院的土壤样品制备实验室里，工作人员在紧张忙碌着，全省各地采集好的样本正陆续送到这里。这一份份土壤样品实属“来之不易”，它凝聚了我省各地土壤普查工作者的辛勤汗水，在他们不辞辛苦、不畏艰险的努力下，我省第三次全国土壤普查工作正扎实推进。

土壤普查是一份十足的“体力活”——

海南夏季天气酷热，又时常下雨，采样人员们经常头顶烈日、脚踩泥泞，穿着短衣短裤下地就干，一些穿着洞洞鞋的队员，脚面很快就晒出一个个显眼的黑点。

土壤普查工作开展以来，海南省农科院农业环境与土壤研究所副所长张冬明带队去过3次三沙，在三沙采样工作遇到的困难让他印象深刻。

去三沙的路上，队员们先要迎来了第一个考验，那就是克服晕船，当时就有好些队员身体不适，出现呕吐。与晕船相比，更大的挑战还在后头。“我们到三沙采样是6月，太阳火辣辣的，在岛上想找个地方遮蔽都难，好几个队员都轻微中暑了。”张冬明说，为了赶在台风季到来前完成工作，大家没有一句怨言，而是想方设法克服困难，保质保量地完成采样任务。

外业采样遇到的困难还有很多，特别是在一些山区地带，很多采样点位于深山之中，由于车辆无法进入，只能徒步前行。面对复杂环境，采样人员常常翻越险峻高山，穿越荆棘丛林，忍受蚊虫叮咬，克服各种困难，全力以赴完成任务。

比如在昌江黎族自治县的热带雨林里采样时，队员们都得穿着防护服进山，因为山上有许多山蚂蟥和红蚂蚁，稍有不慎就会被叮咬。

土壤普查更是一份“技术活”——

土壤普查各环节都有严格的操作规范，“比如剖面挖坑这一项，我们的技术规范是要求宽度和深度至少1.2米，长度至少2米。不同类型的土地，所要求的规范也不一样。”张冬明介绍。

为了确保高质量完成土壤普查工作任务，我省外业采样工作划分为东西南北中5个片区，每个片区均有负责的技术团队，依托专业技术力量，建立包片指导、线上咨询、问题反馈、定期报告等工作机制，做好外业调查采样与质控工作。



澄迈县土壤普查试点工作收获多项成果—— 种什么、怎么种？农业发展心中更有“数”

海南省第三次全国土壤普查试点工作2022年在澄迈县率先开展，目前已完成全部试点成果编制，在全县土壤普查数据专题分析、土壤类型图编制、土壤农业利用适宜性评价、耕地质量等别评价、地理标志农产品优势区域布局和澄迈县橡胶园地力评价等方面收获多项成果。

澄迈县桥头镇土壤富含硒元素，桥头地瓜是海南知名特色农产品。澄迈桥头地瓜在本镇辖区种植面积达3.44

万亩，年产值5.2亿元，已成为当地重要的支柱产业，原产地澄迈县桥头镇沙土村的农民也因地瓜走上致富道路。为了帮助当地特色农产品实现高质量发展，在澄迈土壤普查试点工作中，专门以桥头地瓜为例对全县特色农产品种植区土壤资源进行系统分析和评价。

通过普查数据分析，揭示了桥头地瓜种植区土壤资源的特征，并因地制宜提出了相对科学的养分结构改良方案和建议。此外，从土壤角度出发，结合

农田管理，准确掌握了全县土壤质量“大数据”，完善了县级农田建设数据资源管理系统。二是推动种植业布局优化，在“大食物观”视角下实施耕地与园地、林地、草地等资源要素的“进出平衡”，坚守耕地红线；同时，普查摸清了土壤类型空间分布及其分布规律，为种植业的合理布局种植提供科学有效的基础依据。三是推动耕地质量提升，为今后澄迈县的耕地质量提升工作打下了坚实的基础。

（本版文字/木嘉）

我省土壤普查工作全面开展以来，各市县普查工作人员干劲很足。比如临高县农业技术推广服务中心高级农艺师陈英泽，他的“两个必到场”故事被大家津津乐道。陈英泽虽然快到退休年龄了，但从接到开展第三次土壤普查的任务开始，他就主动向技术领队提出，临高21个剖面点位他都要到场参与，亲自去协调农户；此外，每个点位他都希望海南大学技术专家吴蔚东能到场。“吴蔚东老师是国内土壤学权威专家，也是临高的技术指导专家，他如果每个点位都能到场，就可以确保土壤命名、土壤剖面层次划分的正确率，这对普查工作顺利开展十分关键。”陈英泽说。

土壤普查还是一份“脑力活”——

采集土壤样本的同时，要填写相应立地信息、拍摄相片、视频同步到国家土壤普查大数据平台，然后将采集土壤样品流转到制备实验室里，由制备实验室将制备好的检测样品再流转到检测实验室。与外业采样相比，室内流程工作虽然少了风吹雨淋的“皮肉之苦”，但其实遇到的困难也不少。

“土壤样品在进行实验分析之前，需要风干处理，而且不能晾晒，不能烘干。”海南省农科院农业环境与土壤研究所所长张文介绍，去年11月，省农科院制备实验室有2115份样品需要在20天内完成检验，当时碰上连续阴雨天，如果正常放在室内自然风干，需要的时间较长，会影响后续的工作进度。

怎么办？“我们把湿度高的样品都搬进空调房里，还买来了抽湿机，加班加点在规定时间内完成了制备流转任务。”张文说。

与土壤风干相比，去除植物根毛环节更要费一番工夫。样品中有三分之二左右是水稻土壤，夹带着大量很细的根毛。根据要求，送检样品不能有根毛，否则会影响数据的准确性。“用传统的有机玻璃棒没办法将根毛吸出来，只能用手挑，用镊子夹，但是耗时时间较长，影响进度。”张文说，最后还是实验室里的工人们想出一个法子，“用小风扇来吹！”经过试验，发现用小风扇来剔除根毛的效果很好，最终解决了这一问题。

在我省土壤普查工作中，还有很多这样的例子，无论是科研专家、基层人员还是工人，大家都集思广益、开动脑筋，化解了工作中遇到的各种困难。

在澄迈县土壤普查试点工作中，还有许多这样的例子，无论是科研专家、基层人员还是工人，大家都集思广益、开动脑筋，化解了工作中遇到的各种困难。

木嘉 摄